



学思想 强党性 重实践 建新功

学校党委理论中心组举行“以学增智强本领”专题学习研讨



本报讯 5月29日，学校党委理论学习中心组举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“以学增智强本领”专题学习研讨暨2023年度第10次集中学习。中心组成员聚焦习近平总书记关于“以学增智”的有关重要论述精神，联系思想和工作实际，开展了深入的交流研讨，学校领导汤小红、丁跃尧作了中心发言。党委书记卢先明主持。

学校副校长汤小红强调：以学增智，就是从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。一要提升政治能力，在学思想的过程中进一步把准政治方向、站稳政治立场、遵循政治原则、坚守政治道路，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终做政治上的明白人。二要提升思维能力，要把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维。三要提升实践能力，要抓紧学习掌握各方面知识，特别是要提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平，努力成为所在工作领域的行家里手。通过学习，

一要把学习成效转化为推动学校高质量发展的本领。要把人才培养作为学校高质量发展的“命脉”和核心，把科学研究作为学校高质量发展的“源泉”和基础支撑，把社会服务作为学校高质量发展的“归依”和重要路径，把文化传承与创新作为学校高质量发展的“灵魂”和自觉行动。二要把学习成效转化为服务群众的本领。要坚持在发展中保障和改善民生，不断增强广大师生的获得感、幸福感、安全感。

学校副校长丁跃尧强调：坚持“以学增智强本领”，就要学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论，把贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，作为研究问题、解决问题的“总钥匙”，在实践中切实提高“七种思维能力”，努力增强“八种本领”，把理论学习、调查研究、推动发展贯通起来，有机融合，一体推进，真正做到学思贯通、知行统一。面对高等教育发展面临的新形势、新使命和新任务，我们要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧和力量，熟练掌握其中蕴含的领导办法、思想方法、工作方法，立足岗位作贡献，努力创造经得起历史和人民检验的实绩，办好人民满意的教育。当前学校正处于“创大申博”、爬坡

过坎的关键时期，全校党员、干部尤其需要增强改革创新本领，保持锐意进取的精神风貌。还要切实增强抓落实的本领，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难，以钉钉子精神做实做细做好各项工作。

研讨会上，各中心组成员也踊跃交流发言。

中心组成员陈绪清表示，通过此次“以学增智强本领”的集中专题学习，深刻认识到作为学校中层党员干部，要在提升政治能力、思维能力、实践能力三个方面久久为功，持续改进。要切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力，做到善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度，特别是在学校“创大申博”工作推进的关键时期，要进一步增强这个意识。全体教职员工要按照学校党委的安排部署，统一思想，步调一致，抓好落实，在各自工作岗位上用心用力，以一域之光为全局添彩。

中心组成员鲁涛表示，在“以学增智强本领”方面，要抓好一个中心的本领，即提高办学水平和办学能力。要提高两个队伍建设的本领，一个是管理队伍，一个是学术队伍，要通过提高管理水平，促

进学术水平的增强。此外，还要提高三种能力的本领，首先是人才引进培养的本领，学校的发展归根结底是人才的发展，学校与学校的竞争就是人才的竞争，要引得进、留得住、用得好。再是立德树人的本领，这要求老师教的好，学生能学的好。最后是科学研究的本领，要通过科学研究提高老师的教育教学水平，了解学术动态与学术前沿，推进学校学科建设迈上新台阶。

中心组成员李丽荣表示，习近平总书记强调，学习的目的全在于运用。以学增智不仅“学”很重要，增长智慧之后，将所学知识运用到实践中，运用到工作中，运用到师生服务中更重要。自主主题教育开展以来，我们通过广泛的调研、收集、归纳、整理，收集了七十多个问题与建议，得到了校领导以及各部门的重视。针对这些问题，相关部门第一时间作了安排部署。这些将有效提高学校师生的幸福感和获得感。我们要继续听取师生对基层组织建设、学风建设和生活服务等方面的意见和建议，促进院际交流，切实解决师生最关心的问题，着力提升服务效能，增强服务本领，努力办好事、办实事、解难事。

党委书记卢先明作学习小结。卢先明表示，习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时发表的重要讲话，从提升政治能力、提升思维能力、提升实践能力三个方面对以学增智作出深刻阐释，为开展好主题教育提供了科学指引。学思想必须见行动，我们学习习近平新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用，在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。以学增智强本领，就是要求全校广大党员、干部发扬理论联系实际的优良学风，切实增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领。

卢先明强调，学校发展的大好局面是全校上下共同努力的结果，是广大教职员工的智慧与努力的结晶。当前，学校正处于发展的关键时期，迫切需要广大党员、干部及时真知知识空白、补素质短板、强能力弱项，不断提高专业化水平，把聪明才智转化为推进学校发展的能力本领。全校上下要进一步统一思想、凝聚共识，正确处理好“八种关系”，积极振奋，担当作为，奋力把建设“特色鲜明的国内高水平大学目标”加快变为现实。（张健）

亲爱的毕业生同学们：

此刻的南湖，垂柳轻拂，波光潋滟。又到凤凰花开时，又是一年毕业季，在你们即将扬帆再远航、奋进新征程之际，真诚地向你们表示祝贺：祝贺你们顺利完成学业，开启新的人生旅程。

四年前，你们怀着对大学生活的美好憧憬和对科学知识的强烈渴求，选择了湖南理工学院。近年来，湖南理工学院也在努力成为你们心中的骄傲：学校获批国家产教融合发展工程应用型本科规划高校，改办大学纳入湖南省人民政府规划，成为湖南省立项建设博士学位授予单位，入选湖南省国内一流学科建设高校，学校还成功承办了湖南省第十二届大学生运动会、协办了省第十四届运动会……正朝着“创大申博”和建设特色鲜明的国内高水平大学的奋斗目标迈进。在学校事业发展的进程中，你们既是见证者、亲历者，更是参与者、践行者。

四年来，你们用自己的不懈努力诠释了“至善穷理”校训的深刻内涵，用自己的辛勤汗水赢得了无数次人生的精彩时刻，不仅收获了专业知识，更收获了深厚的师生情、同学谊。教室里记录了你们孜孜不倦的求学笔迹，图书馆留下了你们徜徉书海的求知身影，运动场上留下了你们奋勇争先的飒爽英姿，美丽校园留下了你们青春的成长足迹。即使面对疫情风险挑战，你们仍旧从容淡定。每日健康打卡、每周核酸检测，为学校的平安稳定默默奉献着青春力量……南湖边留下了让你们一生难以忘怀的美好回忆，充实而丰盈的大学生活将成为你们宝贵的人生财富，汇聚成推动未来个人发展的强大动力。现在的你们，踌躇满志，蓄势待发，即将扬帆驶向波澜壮阔的星辰大海，我们由衷地为你们感到高兴和自豪！

习近平总书记在党的二十大报告中殷切寄语：“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”毕业在即，你们也即将收拾行囊，承载光荣与梦想，启程奔赴祖国大江南北建设一线。希望你们牢记习近平总书记嘱托，树立远大志向，自觉地将个人命运与中华民族伟大复兴的中国梦紧密相连，在党和人民最需要的地方建功立业！肩负时代使命，希望你们用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感融汇在事业追求中；面对困难挑战，希望你们秉持终身学习理念，练就过硬本领，锻造优良品德，在拼搏与奋斗中赢得发展机遇，实现人生价值；面向美好未来，希望你们磨砺坚强意志，在未来的道路上，以勇敢坚毅的品质迎接挑战，乘风破浪，向人生理想。

六月骄阳起，青春再起航。亲爱的毕业生同学们，一朝湖理人，一生湖理情。每一位毕业生的发展、幸福、平安，都是母校最深切的牵挂。母校的怀抱时刻为你们敞开，欢迎你们常回家看看！

衷心地祝愿同学们：此去繁花似锦，一路芬芳。

致2023届毕业生的一封信

党委书记 卢先明

学校召开六届一次教职工代表大会和工会会员代表大会

本报讯 团结奋斗，勇毅前行，不断开创学校高质量发展新篇章！5月27日，学校六届一次教职工代表大会在音乐楼召开，学校领导张国云、谢贵辉、徐小立、徐振祥、汤小红、丁跃尧，以及全校240多名正式代表、列席代表和特邀代表参加会议。

受校党委书记卢先明委托，徐小立向大会作《学校工作报告》（下称工作报告）。工作报告回顾总结了学校2022年的主要工作与成绩，并对2023年主要工作任务作了系统部署。

工作报告指出，2023年学校工作的总体要求是深入学习贯彻党的二十大精神，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持稳中求进的工作总基调，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，顺利实现“创大申博”办学目标，持续推进特色鲜明的国内高水平大学建设，团结奋斗，勇毅前行，不断开创学校高质量发展新篇章。

工作报告对学校2023年发展的主要目标任务作出明确安排，一是加强党建思政工作，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。二是积极推进南湖学院转设工作，顺利实现改办大学目标。三是加强博士学位授予单位和授权学科建设，确保各项指标达到申请基本条件。四是坚持“以本为本”，推进“四个回归”，力争电子信息



工程和机械设计制造及其自动化专业通过工程教育专业认证，计算机科学与技术专业获得工程教育专业认证受理。力争美术学、化学、汉语言文学等3个师范类专业通过师范二级认证，新增2个专业获得师范二级认证受理。新建10个左右的产教融合实践基地。五是加强学科建设，持续深化研究生教育综合改革，力争全日制研究生在校人数达到1600人左右。六是加强高层次人才队伍建设，力争2023年引进博士50人左右，博士学位教师占比达到45%以上。七是确保科研经费继续维持在1亿元以上，力争获批国家技术创新中心，力争国家自科项目10项以上，省部级项目30项左右，省部级以上科学技术奖励获奖5项以上，力争实现省部级科学技术奖一等奖的突破。力争国家社科基金项目（含教育部人文社科项目）10项以上，省级社科项目70项以上，力争在湖南省第十六届社科成果奖评选中，获奖数5项以上。八是持续推进办学重心下移，激发办学活力，积极推进治理体系和治理能力现代化。九是坚持开源节流，多措并举争取办学资金，确保学校财务安全稳定，努力改善教职工福利，调动教职工干事创业热情。

工作报告强调，围绕以上任务，要重点做好以下六个方面的工作：一要把加强党的建

设为坚强保证，以高质量党建引领学校事业高质量发展；二要把更名大学和博士学位授予单位建设作为中心工作，推动学校办学层次迈上新台阶；三要把立德树人作为根本任务，培养担当民族复兴大任的时代新人；四要把服务国家战略和区域经济社会发展作为不懈追求，不断提升科技自立自强能力水平；五要把深化改革作为强大动力，不断推进治理体系和治理能力现代化；六要把师生服务作为根本落脚点，让师生的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

根据大会安排，徐小立向大会报告了五届五次教代会提案的落实情况和六届一次教代会提案的征集及受理情况。截至2022年12月底，五届五次教代会收到的所有提案已全部落实，代表对提案办理的满意率为100%。截至今年5月20日，六届一次教代会共收到来自17个分会提交的各类意见和建议37份，参加提议、附议的代表111人次。

会上，学校计财处负责人向大会报告（书面）了过去五年学校财务状况，并提交了学校2022年度财务预算执行情况和2023年度财务预算草案报告（书面）。

会议期间，各代表团围绕《学校工作报告》等组织了充分讨论，代表们一致认为，《学校工作报告》实事求是地回顾了我校2022年的主要工作和成绩，明确提出了2023

年学校工作的总体要求、主要任务和重点举措，对进一步统一全校师生员工思想，凝聚发展力量，推动学校高质量发展具有重要指导意义。2022年度学校科学调度资金，财务运行平稳，预算执行质量较高，为学校内涵式发展提供了有力的财务保障。2023年度学校预算安排指导思想明确、重点突出、量入为出、科学合理。

党委书记卢先明在闭幕式上发表了题为《正确处理“八种关系”，奋力谱写学校事业高质量发展新篇章》的讲话（书面）。卢先明指出，学校六届一次教职工代表大会是在学校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想背景下召开的一次重要会议，对于充分调动广大教职员工的积极性、主动性和创造性，凝心聚力，共谋发展，再创新绩，必将产生积极的推动作用。

卢先明表示，一年来，学校党委深入贯彻党中央决策部署和省委工作要求，以政治建设为统领，统筹疫情防控和事业发展，团结带领全校党员干部和广大师生员工，奋楫争先、勇毅前行，办成了许多大事要事，攻克了诸多难事急事，战胜了许多前所未有的困难和挑战，打赢了“四大关键战”，取得了有目共睹的发展成绩，向党向人民交出了一份合格的答卷。（下转2版）